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第五章 研究結果之分析與討論 

 
本研究利用研究資源與工具針對研究目的進行問卷調查，並就問卷調查的內

容進行深度訪談，經調查資料的整理、分析與討論，最後將資料的結果呈現於此。

本章分成四節：第一節為數學自學班家長問卷調查結果分析與討論，第二節為數

學自學班學生問卷調查結果分析與討論，第三節為數學自學班網路學習環境問卷

調查結果分析與討論，第四節為數學自學班實施現況問卷調查結果分析與討論。 

 

第一節 數學自學班家長問卷調查結果分析與討論 

 

（一） 說明：本問卷共發出 17份，回收 13份，填寫者為參加數學自

學班十七位學生的家長。 

（二） 問卷分析結果如下： 

表 5-1 數學自學班家長問卷調查結果分析 

曾經上網關心孩子的自學狀況的次數 

 

0次 4 30.7% 

1次 4 30.7% 

2次 1 7.9% 

3次以上 4 30.7% 

由表 5顯示，將近七成的家長曾經上網關心孩子的自學狀況，此外研究者針

對「自學班課程設計與學生學習狀況」對 !"與自學班的#七$家長進行%&

訪談，'( 90%的家長對此次課程)*+、,-的./，01234，5678

9分為四:： 

1. 對;學<=的>?：@家長AB教學方式很多元化、在網站上架設課程可達

到自學的興趣和效果，從未見過有這麼好的學習互動機制、此方式可提升科

目學習興趣，且對於不懂之處能及時獲得協助、能給孩子多一次學習。 

2. 對;C的DE：感謝老師用心安排，設計一舉數得之理想網站，相信對學生
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學習上將會有很大的助益。 

3. 對孩子學習FGHI：此方式讓我更能了解孩子的情形、看了網站資料，使

我相信他在努力了、對於成績不理想的孩子是一項很好的補救教學，也是一

大鼓舞，更能帶給孩子重新站起的信心，真是感恩不盡！除了能讓學生在線

上學習，也可使家長及自學班學生了解學習情況及目前成績，供家長鼓勵及

督促之參考！ 

4. 對JK;學的LM：希望此課程能長時間延續下去，在一般上課期間也能加

入這不錯的機制，並提高題庫數量；希望題庫內的題目可以和平常考卷上的

內容不一樣，以免孩子變成只單純記憶題庫的答案，減少練習的機會。 

 

第二節 數學自學班學生問卷調查結果分析與討論 

（一） 說明：本問卷共發出 17份，回收 15份，填寫者為參加數學自

學班十七位學生。 

（二） 問卷結果如下： 

表 5-2 數學自學班學生問卷調查結果分析 

問   N O  P 次數

Q次R 
ST 

QUR 

1.V次自學課程WXY以N目K

Z[學習，\問V]的<=!

^!G_`(a)學習數學的b

cd 

e! 15 
 

100 
 

e^! 0 0 

2.V]的<=!^!實f上gh

`(a)F理I數學第四i的內

容d 
 

e! 15 100 

e^! 0 0 

3.以jklmno*gh`理I

H「數學第四i的內容」dQ9

pOR 

e學習qr 10 66.7 
eFlash s上tuv 10 66.7 
ewxyz 4 26.7 
e{|;學v 4 26.7 
e}C的Z[ 11 73.3 
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e?學的gh 1 6.7 
e第四~的s上�擬tu闖

關活動 
6 40 

e其他 1 6.7 
4.承上，V]的<=!^!讓`

(a)享受不?於以往數學學習

的<=： 
 

e! 15 100 

e^! 0 0 

5.關於本次「自學班課程設計」
的安排，̀ (a)覺得印象最深刻
的Y：  

e學習qr 1 6.7 

eFlash s上tuv 8 53.3 

e{|;學v 3 20 

es上�擬tu闖關活動 4 26.7 

6.\問`(a)自己上網使用數學
自學班課程網站的次數： e0次 0 0 

e1次 1 6.7 

e2~5次 6 40 

e5次以上 8 53.3 

7.\問V次的課程安排，`(a)
覺得適不適合自學課程： 

e適合 15 100 

e不適合 0 0 

（三） 問卷分析結果如下： 
1. 自學課程設計能G_學習數學的bc： 

受試者中 100U均>為此次課程設計能提升其學習bc，7原m9歸納出以

j幾:：Q1R以「問NI決」為W軸的課程設計<=符合學生需求：以N目<=

設計會吸Z自己去IN，I出後會很!成就感、IN<=較不抽象，o實具6；

能學會利用公=I決相關問N、每N均!詳I9供"z；Q2R課程內容難易適中

的課程設計<=符合學生需求：在黑板上IN時，!l細節不懂，透過此<=9
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I決，N目不會太難，範圍不會太2，9充分吸收讓自己不會放棄IN；Q3R}

C的Z[：}C先將重點I說後，再透過N目qIF易理I；Q4R9重p練習，

不受時間地點限制。 

2. 自學課程設計能G_數學課程內容的理I  

受試者中 100U均>為此次課程設計!h於數學課程內容的理I，原m9歸

納出j列三:：Q1RY課程設計<=符合學生需求：透過N目qI，F能掌握學

重點，!h於理I、自我學習，較無壓力、N目夠2，9增G練習、部份學生理

I較慢，需重覆聽才能懂，由於不敢問問N， 以透過此<=9不斷摸索、配合

上課內容，回家又!s上tu9再p習；Q2RY課程內容難易適中，便於吸收：

內容簡單，基礎觀念居2，容易掌握學習重點；52為第四i的基礎觀念、9重

p學習gh理I；Q3R}C的Z[：qI清楚，F記得公=的推[，等於再一次

HI課程內容，0上課yz9G深印象。 

3. o*gh學生理IH「數學第四i的內容」的mn 

73.3U的受試學生>為「}C的Z[」Yo*gh其理I第四i內容的Wm，      

其次Y「學習qr」與「Flash s上tuv」，均為 66.7U ，gh其理I的原m

在於課程設計能重複聽講、觀看、有趣靈活，不死板。 

4. 學生感受V]的<=!別於以往數學學習的<=，F!效T 

受試者中! 100U>為此課程!別於以往數學學習的<=，使其學習F!效

T，其原m歸納出j列兩:：Q1RY課程設計活潑生動：以往Y板書較死板，此

<=較!趣、2元、<便學習；Q2RY滿足個別需求：聽不清楚的地<9以透過

{|v再聽一次，效果F佳、能找出自己的盲點、只X盡心去做就9以!收穫，

贏得分數、學習較無壓力輕鬆，9激起興趣。 

5. 對「自學班課程設計」的安排想/ 

自學班課程設計中讓學生印象最深刻的為 Flash s上tuv，占 53.3U，原

mY學生>為 Flash v9適時放鬆一j，!益健康、0課程新鮮、!趣，能激起

學習興趣，做錯還!詳I9供"z。其次為s上�擬tu闖關活動，占 26.7U，

原mY做錯H9以再重K，較無壓力，不會像紙筆tu錯H就^分數H、只X對

對兩N即9，難度較低；第三$為{|;學v，佔 20U，原mY覺得}C很9
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愛又新鮮。 

6. 學生曾上網使用數學自學班課程網站的次數 

超過一半的學生，使用次數'( 5次以上，0接受度-'，顯示此網站確實

發揮讓學生自學的功能。 

7. 課程安排適合自學課程 

受試者中 100U均>為此次課程設計適合自學課程，原m9歸納為j列四

:：Q1RY}C的Z[適切：}C!耐性指[，較敢提出自己的問N，激起對數

學的熱情、}C上課!趣風趣幽默!h於學習；Q2RY課程設計<=靈活!彈性：

時間!彈性，較無壓力，09準備某一單元後再去做tu，找出自己的盲點；留

一部分時間給學生自己學習，較能充分吸收；Q3RY課程設計<=生動!趣：內

容!趣生動，!h提升學習bc及吸收；Q4RY難易適中：難度不會很'，才能

o*吸收、理I。 

 

第三節 數學自學班網路學習環境問卷調查結果分析與討論 

 

（一） 說明： 

1. 本問卷調查對象為中崙'中96學年度305班學生33$、308班37$、309班37

$，共發出107份，回收107份。 

2. 問卷分別以5，4，3，2，1，代表量表中的非常?b、?b、普通、不?b、

非常不?b，就平均78，5於3分表示*向態度，y於3分表示A向態度。 

（二） 問卷結果如下： 

表 5-3 數學自學班網路學習環境問卷調查結果分析 
問   N 平均數 總平均 

 305 308 309 

1. 我覺得V種;材的設計<=讓

我容易吸收課程內容 
4.09 4.16 3.76 4.00 
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2. 我覺得V種;材的設計<=能

gh我瞭I課程內容。 
4.09 4.05 3.76 3.97 

3. 我覺得V種;材的設計<=9

以提昇我的學習績效。 
3.94 3.95 3.78 3.89 

4. 我覺得V種;材的設計<=9

以提昇我的學習興趣。 
3.91 4.30 3.73 3.98 

5. 我覺得V種;材的呈現<=9

以吸Z我的注b。 
4.03 4.28 3.86 4.06 

6. 我覺得網站上對我學習最!g

h的前三名依序為 
   練習題庫  

線上測驗  
影音教學  

此網站對學生學習最!gh的各P內容@j： 
  305 308 309 總次數 

6.我覺得網站上對我學習
最!gh的前三名依

序為 

A 學習目標 26 8 3 37 
B學習qr 33 33 46 112 
C練習N庫 56 60 46 162 
D {|;學 21 64 46 131 
E s上tu 33 51 55 139 
F !&就說 5 6 5 16 
G 成績查詢 16 0 18 34 

（三） 問卷分析如下： 

1. ;材的設計<=易於吸收課程內容。 

經調查後，發現學生>?;材的設計<=使其容易吸收課程內容，近八成)

*+./的原m歸納@j：介面操作容易、留言板可呈現自己問題詢問其他人，

可以互相討論，把不明瞭的地方弄清楚，也可以互相切磋、較無壓力可輕鬆學習、

章節安排有序、提綱挈領的內容可一目瞭然、隨時可學習且包含許多題庫回家可

再練習、跳脫課本試題的框架，學習更有動力。 

至於不>?的理由歸納@j：較習慣紙筆學習，不習慣上網學習此重要科

目、重要的部份沒有老師親自講解仍無法吸收。 

2. ;材的設計<=能gh瞭I課程內容。 

學生>?;材的設計<=能gh其瞭I課程內容，)*+./的原m歸納@

j：資料可重複觀看、概念講解清楚、機動性高，平常就能練習、提綱挈領的內
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容可一目瞭然知道課程內容、不僅可了解現在課程，又能複習高一、二的教材，

取得自己不足的資源、部分較難的內容仍需要老師的協助、被當的人不好意思上

重修課，在家上網不會被知道且可輕鬆得分。 

3. ;材的設計<=9提昇學習績效。 

學生>?;材的設計<=能提昇學習績效，)?b./的原m歸納@j：每

題均附詳解可重複流覽、線上測驗可訓練解題速度、互動學習比較容易增加信

心，跟平常老師在黑板講課不一樣可實際去做、可提高學習意願，使我不再畏懼

或討厭它。 

至於不?b的理由歸納@j：對自制力較弱的人，使用網路反而效率降低、

在電腦前容易分心，想聽音樂會忘了學習、題目變化稍嫌單調，可多一點變化、

做錯的題目有時會忘了檢討、較習慣紙筆學習，不習慣上網學習此重要科目、重

要的部份沒有老師親自講解仍無法吸收。 

4. ;材設計<=9提昇學習興趣 

>?;材設計<=能提昇學習興趣的原m歸納@j：影音教學生動活潑，比

看講義更深刻、數學並沒有想像中的死板、困難、隨時可學，無時空限制、網路

數學教室較不死板，可以不斷自我練習、與高中生愛上網的習慣結合、上課方式

很有趣、輕鬆的方式效果很好。 

至於不?b的理由歸納@j：不習慣長時間盯著電腦螢幕看、有老師現場指導效

果還是不同。 

5. ;材的呈現<=9吸Z注b 

>?;材呈現<=9吸Z注b的原m歸納@j：網路使用方便、用新的方

式，很新鮮，因為新奇所以更能專心的投入學習、題庫充足有評分方式，可立即

知道自己的程度、網路數學教室可以不斷自我練習、上 msn前會先做做測驗可

輕鬆學習、圖案美麗且文字簡潔、切中要點、有好玩的 FLASH動畫，比較沒那

麼抽象了、錄影教學生動活潑，可省補習費。 

不>?的理由歸納@j：網頁的設計上可再增加美工設計、講義內容可再充

實、影音宜再清楚。 

6. 網站上對學習最!gh的前三名排序 
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網站上對學習最!gh的前三名排序依序為練習N庫、s上tu、{|;

學。練習N庫可隨時演練充實實力，可激起學習興趣，做錯還有詳解可供參考。

其次為s上tu，原mY做錯了可以再重來，較無壓力，不會像紙筆測驗錯了就

沒分數了、難度不高更喜歡接受挑戰；第三$為{|;學v，可針對不清楚的地

方聽講，方式新穎有趣，且覺得老師看起來很可愛。 

 

第四節 數學自學班實施現況問卷調查結果分析與討論 

（一） 說明： 

本問卷調查對象為5台北地區Q台北縣、市，基隆市R的 75 $數學科;C。

經取]OE台北市中崙'中(9份)、南湖'中(17份)、靜修女中(15份)，台北縣

南山'中(24份)，國立基隆'級海事職業學校(10份)等五 學校的數學科;C進

行問卷調查，並於該校OE其中一人，就問卷調查的內容進行深入 訪談。本問卷

共發出 75份，回收 75份。 

（二） 問卷結果如下： 

表5-4 數學自學班實施現況問卷調查結果分析 
我曾經任教過重修自

學班 
0次 1次 2~3次 4次以上 

17(22.7％) 14(18.7％) 28(37.3％) 16(21.3％) 

在重修自學班的教學

中，我曾經使用過的教

學資源 

課本 
32(57.1％) 

習作 
19(33.9％) 

自編講義 
51(91.1％) 

科內講義 
18(32.1％) 

市售講義 
9(16.0％) 

簡報檔 
13(23.2％) 

網頁檔 
5(8.9％) 

資訊科技 
3(5.3％) 

別人建置學

習網站 
6(10.7％) 

自己建置學

習網站 
1(1.8％) 

其他 
 
0 

 

對於所輔導的重修自

學班的孩子，他們在家

自學情形，我覺得 

非常不能掌

握 
不能掌握 能掌握 非常能掌握 

11(19.6％) 39(69.6％) 6(10.7％) 0 
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重修自學班學生的家

長對於他的子弟的重

修自學情形，我覺得 

完全不了解    有些不了解 稍微了解 完全了解 

15(26.8％) 30(53.6％) 10(17.9％) 1(1.8％) 

我的重修自學學生和

我在課後的互動情

形，我覺得 

沒有互動 較少有互動 有一些互動 互動頻繁 

0 19(33.3％) 32(56.1％) 6(10.5％) 

我的重修自學班學生

的家長和我的互動情

形，我覺得 

沒有互動 較少有互動 有一些互動 互動頻繁 

38(67.9％) 13(23.2％) 5(8.9％) 0 

請問您知道網路世界

中有專門針對數學重

修自學班的學生所建

置的網站嗎？ 

不知道 
 

知道 
 

65(86.7％) 10(13.3％) 

請問您下次如果有機

會再為重修自學班的

孩子開課，會不會考慮

使用這個網站的資

源？ 
 

不會 
 

看看再說 
 

會 

3(4％) 30(40％) 42(56％) 

（三） 問卷分析如下： 

1. 曾經任 ;過重修自學班次數：將近八成的}C均上過重修自學班課程，任 ;

的原m絕52數Y學校從該年級的任 課;C中協調一$，m此每$}C均!

機會接觸或擔任 此課程之}C，對課程規劃!其需求，也希望能以F!效T

的<=進行。 

2. 曾在重修自學班使用過的;學資源：使用最'的前三P分別為自編qr，占

91.1U，WX原mY自學班的孩子程度較弱，9針對其吸收狀況調整其學習

內容，0時間較少，自編qr9擷取各i重點，較能彈性運用、其次為課本

57.1U，第三P為習作 33.9U，使用的原mWXY課本與習作為學生學習基

礎，<便取得，不需額外購買。 
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3. }C對學生在家自學情形掌握狀況：超過七成五的}C無/掌握孩子在家學

習狀況，唯一HI的管道52都Y透過指派作業到校檢查，即使;CL待!

 HI，但仍受限時空mn無/@b。 

4. 家長對孩子重修自學情形掌握狀況：八成以上的家長無/掌控孩子學習情

形，一則Y能力無/勝任 ，一則Y孩子自W性-'，不希望家長過問。 

5. 重修自學學生與;C在課後互動情形：半數以上;C會學生互動，即使不Y

很頻繁，但上過課後仍會對孩子付出關心，瞭I其學習狀況，此外部分C生

常利用j課時間聊天，希望能增G互動機會。 

6. 自學班學生的家長與;C互動情形：超過九成的親CJ曾互動，當雙<聯絡

時，52Y學生!特殊狀況的時候，m此家長無/從孩子或;C間獲得任 何

!關學習的訊息。 

7. ;C對數學重修自學班的網站掌握情形：受試;C中超過八成不知!相關網

路資源9供運用，故仍以傳統的課本、qr、習作為W。 

8. 若!機會再為重修自學班的孩子開課，使用網站資源的bc：'(九成的}

Ccb以開放的心胸瞭I現!的網路資源Y否適用，若9行非常樂b於課室

中採用。 


